

К 60-летию Великой Победы

Отрывок из воспоминаний Владимира Петровича КУЗНЕЦОВА-ДАРБИНЯНА был уже готов к печати, когда в адрес ветерана ВОВ пришло письмо из Управления по государственным наградам администрации президента России. Начальник управления г-жа Н. Сивова сообщает: "В соответствии с поручением президента РФ В. В. Путина поднятый Вами на встрече президента с ветеранами ВОВ 8 мая 2002 года вопрос Вашего героического участия в боях за освобождение Керчи, Ялты, штурма Сапун-горы и Севастополя, а также вопрос о присвоении Вам звания

Героя Советского Союза в соответствии с представлением 1944 года рассматривается Министерством обороны РФ". Правда, архивные документы воюющих военно-морских подразделений сгорели в результате пожара здания архива в Петербурге, но автор завершает письмо оптимистическими строками: "Будем надеяться, что Звезда Героя найдет Вас".
Вашими бы, г-жа Сивова, устами, как говорится, и медаль. Пусть хоть через 60 лет звезда засияет на положенном месте - парадном мундире капитана II ранга.

В будущем году исполняется 60 лет Победы над фашизмом. С особым волнением готовятся к юбилею ветераны Великой Отечественной. Память каждого из нас сохранила хотя бы один день войны, который по праву считается вторым днем рождения. У меня их несколько. Недавнее мероприятие в школе №132 (при которой действует наш музей адмирала И. С. Исакова) было посвящено освобождению Севастополя. В этом сражении участвовал и я. К сожалению, мне не удалось рассказать в тот день о пережитом. Вспоминая сегодня о боях 60-летней давности, я делаю это прежде всего в память о погибших однополчанам и великом сыне армянского народа Иване Степановиче Исакове.

рода", достался орден Отечественной войны I степени...

Но я хотел рассказать про Севастополь. Операция по освобождению Крыма началась 8 апреля 1944 года, 11 апреля была занята Керчь. Враг поспешно отступал к Севастополю. 16 апреля мы освободили Ялту и подошли к подножию Сапун-горы, открывающей кратчайший путь к Севастополю. Потеряв почти весь Крым, фашисты пытались удержать севастопольский плацдарм, устроив на горе мощнейший узел обороны: шесть ярусов траншей, противопехотные минные поля, несколько рядов колючей проволоки. Кроме того, на

НА САПУН-ГОРЕ ЗА ГОД ДО ПОБЕДЫ

На войну я ушел добровольцем после окончания школы в 1942 году. Вместе с залечившими ранами моряками прибыл из Тбилиси в Новороссийск в расположение 384-го отдельного батальона десантной морской пехоты. И угодил в самое пекло.

Командовал нами капитан-лейтенант Феликс Ервандович Катанов (Котанян, уроженец Нахичевани-на-Дону). Это был человек редкой отваги и высокой офицерской чести. Никогда за солдатскими спинами не прятался, берег нас, как мог. А сам - всегда в первых рядах. И судьба его пощадила, позволила увидеть День Победы.

Вместе с комбатом мы прошли через огненный треугольник Новороссийск - Николаев - Севастополь. Наш батальон шуточно-любовно называли 384-м героическим "катановским". И мы гордились, оправдывая это почетное звание, которое ко многому обязывало.

В боях за Николаев из десанта добровольцев, ночью высадившихся в порту и выдержавших 18 атак, в живых осталась горстка поседевших мужчин: 14 человек из 68. Всем им присвоили звание Героя Советского Союза. Мне, сыну "врага на-

склонах Сапун-горы в шахматном порядке были расположены железобетонные огневые точки - доты. В каждом установлено по 2 автоматически действующих синхронных пулемета, простреливающих свой квадрат.

Каждая наша атака завершалась кошмаром, трагедией - гибелью до 40-45 процентов наступающих. А по ночам мы подбিরали тела погибших (300-350 человек), хоронили их в братских могилах и обреченно думали, что не сегодня-завтра придет и наша очередь. Атаки продолжались, генерал А. И. Еременко не мог послушаться прикомандированного представителя Ставки Верховного главнокомандующего Мехлиса. И вдруг разнеслась весть о прибытии в Ялту первого заместителя командующего ВМФ адмирала И. С. Исакова.

Ознакомившись со сводками ежедневных потерь, он в тот же день, 30 апреля, приостановил самоубийственные атаки. Мехлис был отозван в Москву. Исаков выработал план захвата Сапун-горы. С 1 по 7 мая, с 8 утра до позднего вечера продолжалось планомерное подавление огневых точек противника авиацией и артиллерией. У-



ром 7 мая после двухчасовой бомбардировки последовал сигнал к атаке, и к исходу дня обескровленный враг был выбит с Сапун-горы. А 9 мая наш батальон первым вошел в Севастополь. Немцы в панике грузились в корабли. Комбат Котанян сообщил по радию в командный пункт, и буквально через несколько минут наша авиация приступила к бомбежке, потопив все 12 кораблей.

К вечеру 9 мая Севастополь был полностью очищен от фашистов, и мы перевели дух. Весь личный состав батальона был награжден орденами Отечественной войны I степени, а комбат представлен к званию Героя Советского Союза.

Уцелевшие бойцы называли дату освобождения Севастополя своим днем рождения, еще не зная, что до окончательного разгрома фашистов понадобится ровно год и многие из освободителей не доживут до 9 мая 1945 года...

В. П. КУЗНЕЦОВ-ДАРБИНЯН,
капитан II ранга,
ветеран ВОВ и ВМФ